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Zakaj je Marija
skurila »Prtoženik«

Ko naštevamo imena danalnjih gostiln »Vis,
Mirje, Livada, lamnik, Gorjanc, Kim« nani zve-
nijo tako, kol da so na svojih mestih že ves čas.

A tudi spisek lokalov, v katerih strežejo z
jedmi in.pijačami, živi. Vedno daljši je in v njem.
so ob prečrtanih imenih pripisi: »Prenehala z
obratovanjem!« Vzrokov za tako oznako je
mnogo.

Gostilna »KRČON«. Tržaška 5.
»Ni bilo Vičana ali Rožnodolca,« se spominja

skoraj 80-letna Marija Bizjak, »da se ne bi na
poti v Ljubljano ali ob povratku, za nekaj minut
zadržal v naši gostilni. Saj pri »Parlamentu« če ne
v sobah«

Samozavestna je ta trditev! Lahko priznamo,
da jo potrjuje tudi citat iz knjige Janeza Vipotni-
ka »Petinštirideseto«, v katerem je zapisano:

»Poglej jo, gostilna pri Krčonu!« jesBorisa
spreletel hladno grenak občutek po pivu, na kate-
rega sta hodila s Francetom, preden se je pričela
vojna. Te dni bi moral kdaj stopiti tja, da vidi, ali
ga še točijo v nizkih sobanah, v katerih se je
drenjalo miz in stolov.

Na Tržaški cesti 5 je bila do 1947. Ieta, ko so jo
podrli zaradi širitve istoimenske ceste in gradnje
poslopja danainje občinske skupščine, obsežna
zgradba, v kateri so bile v pritličju mlekarna,
mesarija, gostilna, brusač, v prvem nadstropju pa
stanovanja. Imela je še dvoriščni prizidek. V
njem je preživela mladost Marija.

Prav gotovo je malo nevest, ki bi se po poroki
preselile v novo stanovanje le preko dvorišča.

»Bizjakovi so bili 58 let Iastniki gostilne Krčon.
Z možem Viktorjem sva gospodahla v njej 24 let.
Po njegovi smrti 1945. leta, sem dve leti sama
vodila posle,« je zarisala lastninsko potezo gostil-
ne, za katero ve danes zelo malo prebivalcev
današnje Tržaške ceste.

»Točilnica, kuhinja, sobi, vrt in balinišče so
sestavljali lokal. Ob kostanju za današnjim kinom
Vič je bila kamnita miza s klopmi,« je primaknila
še prostorske značilnosti.

Ce smo ovrednotili Kje in Kaj tega skoraj
zgodovinsko obarvanega zapisa, pridajamo v na-
daljevanju še Kdo in Kdaj.

»Gostje, ki so prihajali v našo gostilno med
vojnama, so se ločili po času in namenu obiska.
Uradno smo odklepali vhodna vrata ob osmih. Pa
si nismo mogli privoščiti spanja do šeste zjutraj,
saj^o delavci tobačne tovarne redno prihajali na
šilce jutranjega »ogrevanja«. Če so bila vrata
zaklenjena, nas je na to opozoril plaz kamenčkov
na oknih stanovanja.

Dopoidne je minevalo v nakupih in kuhanju
kosila. Okrog štirideset naplačnikov je vsak dan
iužinalo pri nas. Stalni gostje so običajno zaužili
kosilo kar v kuhinji.

Podnevi so se gostje ustavljali predvsem v to-
čilnici pri hudomušnem možu. Zaradi najrazlič-
nejših pogovorov so jo z dovoljenjem mestnih
oblasti poimenovali z napisom »Parlament«.
Zvečer sta se napolnili sobi. Vanju so vstopali
intelektualci, kot npr. dr. Ivan Prijatelj, dr. Brat-
ko Kreft, prof. Slavko Osterc, Niko Štritof, oper-
ni pevec Vekoslav Janko in drugi. V knjigi Prito-
ženk so zapisali najrazličnejše domislice iz svojih
pogovorov pa sem jo žal pred leti skurila.

Posebno priljubljeni so bili četrtkovi damski
večeri, sestanki in tekmovanja strelskega kluba in
izleti z lojtrskim vozom v okolico Ljubijane,« je
nanizala nekaj osnovnih potez o gostih in dogaja-
nju v gostilmških prostorih. O takratnem položs-
ju gostilničarja pa je pridala: »Zaslužili smo slab-
še kot danes. Mislim, da je bilo naše delo tudi
napornejše. Hrana ni bila tako razkošna kot da-
nes, a bila je kakovostna in skrbno pripravljena.
Gosta smo postrcgli hitro, prijazno in vljudno,
Spoštovali smo njegove navade, stalna naročila in
sploh nam ni prišlo na miscl, da bi natočili manj
pijače, kot določa na kozarcu ali steklenici vri-
sani.

Pri nas ni bilo nikdar prazno. Gostilna je bila
znana po domačem vzdušju. Gostje so prav goto-
vo čutili, da nam ni bil edini cilj dela zasluženk.
Lahko rečem, da smo z možem in hčerkama
Majdo in Zmago živeli brezskrbno. Ne pa raz-
košno.

prihodnjič:
Govoreče oči ilegalcev


